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vendige bevillinger som hidtil afholdes af de 
årlige finanslove. 

Regeringen har gennem rigsombudsman- 
den på Færøerne modtaget underretning om, 
at Færøernes lagting i slutningen af septem- 
ber i år har vedtaget at anbefale over for re- 
geringen, at forslagene fremsættes for folke- 
tinget i den her foreslåede skikkelse. 

Idet jeg med hensyn til enkeltheder i for- 
slagene i øvrigt skal henvise til de til forsla- 
gene knyttede bemærkninger, tillader jeg mig 
at anbefale lovforslagene til hurtig og velvil- 
lig behandling i det høje ting. 

Glensgård (FP): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig hermed at fremsætte: 
Forslag til lov om udskydelse af  Storebælts- 

broens bygning. 
(Lovforslag nr. L 110). 
Jeg skal som begrundelse for forslaget 

henvise til de bemærkninger, der ledsager 
forslaget. 

Ole Olsen (SF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov om be- 

skatning til kommunerne af  faste ejendomme. 
(Ophævelse af  maksimum for dækningsafgift). 

(Lovforslag nr. L 111). 
Jeg skal i øvrigt henvise til de bemærknin- 

ger, der ledsager lovforslaget. 

Finansministeren (Heinesen): 
Jeg skal tillade mig for det høje ting at 

fremsætte: 
Forslag til lov om bemyndigelse til optagelse 

af  indenlandske statslån. 
(Lovforslag nr. L 112). 
Ifølge det finanslovforslag for finansåret 

1979, som regeringen har fremsat, og som 
skal færdigbehandles inden jul, må vi regne 
med et betydeligt bruttokasseunderskud i 
1979. Det er fortsat regeringens opfattelse, at 
det er nødvendigt i tilstrækkeligt omfang at 
neutralisere den likviditetsudvidelse, der heri- 
gennem finder sted, således at uønskede virk- 
ninger på den valutapolitiske stabilitet og 
den hjemlige efterspørgsels- og inflationsud- 
vikling kan undgås. Især lægger regeringen 
vægt på at sikre den nødvendige refinansie- 

ring af den betydelige private gæld i udlan- 
det og finansieringen af det løbende beta- 
lingsbalanceunderskud. I bemærkningerne til 
dette lovforslag er der nærmere redegjort for 
disse synspunkter. 

Ved lov nr. 224 af 24. maj 1978 forøgedes 
den indenlandske lånebemyndigelse med 14 
mia kr., således at der under hensyntagen til 
eksisterende restbemyndigelse i henhold til 
tidligere bemyndigelseslove var givet mulig- 
hed for gennem salg af statsobligationer og 
statsgældsbeviser fuldstændig at neutralisere 
den likviditetsudvidelse, der måtte forventes 
fra statsfinanserne i overgangsfinansåret. Ved 
udgangen af november måned androg restbe- 
myndigelsen til udstedelse af indenlandske 
statslån 6,3 mia kr., og den må forventes 
yderligere nedbragt i løbet af december. 

I den forløbne del af overgangsfinansåret 
indtil udgangen af november måned har fi- 
nansministeriet solgt statsobligationer og 
statsgældsbeviser for tilsammen 14,9 mia kr., 
opgjort til kursværdi svarende til omkring tre 
fjerdedele af bruttokasseunderskuddet i sam- 
me periode. 

I betragtning af den betydelige usikkerhed, 
der er forbundet med at skønne over den 
fremtidige likviditetsudvikling, finder rege- 
ringen det væsentligt, at restbemyndigelsen 
til enhver tid kan anses for tilstrækkelig til at 
imødekomme det pengepolitiske behov for 
salg af statspapirer. Regeringen har derfor 
foreslået en ny bemyndigelsesramme på i alt 
25 mia kr., fordelt med 21 mia kr. til udste- 
delse af obligationer og 4 mia kr. til udste- 
delse af statsgældsbeviser. 

Den maksimale oprindelige løbetid for 
statsobligationer har hidtil været begrænset 
til 8 år. Dette tal giver imidlertid et misvisen- 
de indtryk af den reelle løbetid for statspapi- 
rer af 3 grunde. For det første består ca. 30 
pct. af den indenlandske statsgæld af stats- 
gældsbeviser, der alene sælges som 1- og 2- 
årige papirer. For det andet afdrages obli- 
gationerne gennem løbetiden, således at den 
gennemsnitlige løbetid er væsentlig kortere 
end den oprindelige løbetid. For det tredje 
sker der en automatisk forkortelse af løbeti- 
den igennem den periode, salget holdes 
åbent. Resultatet af disse forhold er, at den 
gennemsnitlige restløbetid for den udeståen- 
de indenlandske gæld kun er godt 2 år. Dette 
forhold er selvsagt ensbetydende med en stor 
afdragsbyrde i de nærmest kommende år, og 
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eftersom det ikke er realistisk at påregne 
overskud på statsbudgettet inden for denne 
periode, indebærer det tillige betydelige refi- 
nansieringsoperationer, der kan vanskeliggø- 
re tilrettelæggelsen af pengepolitikken. Rege- 
ringen har derfor fundet det ønskeligt at ud- 
strække og udjævne afdragsbetalingerne ved- 
rørende obligationsgælden på en måde, hvor- 
ved man fortsat undgår en ugunstig effekt på 
renteniveauet for realkreditobligationer. Det 
bør i denne forbindelse tages i betragtning, 
at de offentlige fonde samt forsikringsselska- 
ber og pensionskasser repræsenterer en stabil 
efterspørgsel på det lange marked. På denne 
baggrund foreslår regeringen, at der åbnes 
mulighed for udstedelse af statsobligationer 
med en oprindelig løbetid på op til 12 år. 

Som det har været tilfældet i indeværende 
finansår, vil salget ske i den takt, som man 
efter forhandling med Danmarks National- 
bank skønner det hensigtsmæssigt under hen- 
syn til likviditetsudviklingen og renteforhol- 
dene. 

Med disse bemærkninger, og idet jeg i øv- 
rigt henviser til bemærkningerne i lovforsla- 
get, tillader jeg mig at anbefale forslaget til 
velvillig behandling i det høje ting. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Poul Mortensen. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlov 
meddeles fra og med den 13. december 1978, 
og at stedfortræderen indkaldes som midler- 
tidigt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Birte Weiss. 
Formanden: 

Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg be- 
tragte det som vedtaget, at den ønskede orlov 
meddeles fra og med den 13. december 1978, 
og at stedfortræderen indkaldes som midler- 
tidigt medlem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

Forhandling 

Tastesen (S): 
Folketinget har nu under de foregående 

punkter på dagsordenen vedtaget at meddele 
orlov til 2 af tingets medlemmer og at ind- 
kalde stedfortræderne. 

Som ordfører for udvalget til valgs prøvel- 
se skal jeg herefter tillade mig at gøre indstil- 
ling om, at de pågældende stedfortrædere 
godkendes som midlertidige medlemmer af 
folketinget. 

Hr. Poul Mortensen er valgt i Nordjyllands 
amtskreds, og det drejer sig om I. stedfortræ- 
der for socialdemokratiet i denne amtskreds, 
konsulent Erik Drejer. 

Fru Birte Weiss er valgt i Vestsjællands 
amtskreds, og det drejer sig om I. stedfortræ- 
der for socialdemokratiet i denne amtskreds, 
sekretær Erik Stubtoft. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet disse sager, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling. 

I. Konsulent Erik Drejer godkendes som 
midlertidigt medlem af folketinget fra og 
med i dag, den 13. december 1978. 
2. Sekretær Erik Stubtoft godkendes som 
midlertidigt medlem af folketinget ligeledes 
fra og med i dag, den 13. december 1978. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

A fstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 135 stemmer. 

Formanden: 
Jeg kan allerede nu meddele til orientering 

for medlemmerne, at det er tanken -  i hvert 
tilfælde i dette øjeblik -  at køre. .dagens for- 
handlinger igennem uden pause, sådan at vi 
først debatterer ændringsforslagene til fi- 
nanslovforslaget til kl. 13, derefter holder 
spørgetid så nær på kl. 13, som vi kan, og så, 
når spørgetiden er færdig -  den bliver lang i 
dag -  ca. kl. 16.00, fortsætter vi umiddelbart 
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derefter debatten om ændringsforslagene og 
fortsætter, til denne del af debatten er fær- 
dig, sådan at vi kan være klar til at begynde 
afstemningerne om ændringsforslagene i 
morgen, umiddelbart efter at vi i mødet, der 
begynder kl. 10, har behandlet de øvrige sa- 
ger på dagsordenen. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Spørgsmål om fremme af  forespørgsel til for- 
svarsministeren : 

Forespørgsel [om regeringens militærpoliti- 
ske planer] a f  Karl Møller (DKP) og Ib Nør- 
lund (DKP). 

(Forespørgsel nr. X. Anmeldt 7/12 78). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg tingets sam- 
tykke dertil som givet. (Ophold). Det er gi- 
vet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

5) Tredje behandling af: 
Forslag til lov om ændring af  lov om vægt- 

afgift af  motorkøretøjer m. v. 
(Lovforslag nr. L 33. Fremsat 10/10 78. 

Første behandling 17/10 78. Betænkning 1/ 
12 78. Anden behandling 5/12 78. Tillægsbe- 
tænkning 8/12 78). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i tillægs- 
betænkningen. 

Uden for tillægsbetænkningen var der ikke 
stillet ændringsforslag. 

Ændringsforslagene sattes først til for- 
handling. 

Ingen bad om ordet. 

A fs temning 

Ændringsforslag nr. 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget som helhed sattes derefter til 
forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 132 stemmer mod 15. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

6) Tredje behandling af: 
Forslag til lov om ændring af  lov om regi- 

streringsafgift a f  motorkøretøjer m. v. 
(Lovforslag nr. L 34. Fremsat 10/10 78. 

Første behandling 17/10 78. Betænkning 1/ 
12 78. Anden behandling 5/12 78). 

Der var stillet 1 ændringsforslag af Bern- 
hard Baunsgaard (RV) (se nedenfor). 

Ændringsforslag 

Af Bernhard Baunsgaard (RV): 

Ny paragraf 

Efter § I indsættes som ny paragraf: 

»§ 0 

For finansåret 1979 og efterfølgende fi- 
nansår anvendes ud over de allerede fastsatte 
beløb 5 mill. kr. til nedsættelse af afgiften på 
sikkerhedsudstyr.« 

Bemærkninger 

Investeringen i sikkerhedsudstyr vil sik- 
kert medføre fald i udgifterne til hospitalsbe- 
handling af trafikofre. 

V 

Ændringsforslaget sattes først til forhand- 
ling. 

Forhandling 

Bollmann (CD): 
Ændringsforslaget fra det radikale venstre 

går, som det kan ses, ud på at forhøje belø- 
bet til nedsættelse af afgiften på sikkerheds- 
udstyr med 5 mill. kr. På CDs vegne skal jeg 
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